

廉報E刊

本處廉政檢舉電話：(089)325204
傳真：(089)340814
郵政信箱：台東郵政34號
電子郵件信箱：m78@forest.gov.tw
法務部廉政檢舉電話：0800-286586

109年12月號 第152期

收受餽贈要注意，廉政倫理莫忘記



公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐

- 一、請託關說涉不當，簽報知會不可忘
- 二、公事公辦不請託，清淨公門免關說
- 三、請託關說要注意，知會政風保權益
- 四、請託關說涉疑義，三日簽會釋懷疑

廉政檢舉專線 0800-286-586



廉政宣導

向包商索討賄款 彰化大城鄉長與代表
會主席遭起訴

公務員詐領488元免刑 最高院發回

林務人員防貪指引

接受廠商邀宴應酬等不正利益招待

消費櫥窗

王淑麗 拒絕金屬毒物累積
百貨公司「買滿五千元送五百元」之禮券，
得否限制使用期限？

廉政小故事

蘇東坡畫扇題字的寓意



向包商索討賄款

彰化大城鄉長與代表會主席遭起訴

中國時報謝瓊雲 2020年11月7日

彰化縣大城鄉長蔡鴻喜、鄉代會主席王宏銘，涉嫌各自透過白手套向2家綠能包商索賄，連芳苑鄉角頭也來分杯羹，5人不法所得共計2760萬元；彰化地檢署5日偵結，將蔡、王連同2名行賄廠商等7人，依違反《貪汙治罪條例》等起訴，法院6日晚裁定王150萬元、蔡120萬元交保，並限制住居。

由台電子公司台汽電轉投資的星能公司，負責陸域風電及輸變電統包工程，承攬台電在大城、芳苑離岸風場陸域輸變電系統；朕豐營造廠則在大城鄉沿海下陷農地施作太陽能輸電管路工程，均須向公所申請許可，以利挖路施工。

王宏銘前年8月至今年3月間，透過擁槍自重的張姓黑道份子當白手套，向2家公司索賄，並暗示不給「回饋金」就煽動居民抗爭、阻撓施工，因而向朕豐黃姓負責人勒索410萬元、向星能索取750萬元。

芳苑洪姓角頭得知後不滿，疑似放話「芳苑人有比人卡細漢？」，讓星能又主動奉上750萬元；不料王男聞訊，覺得勒索金額太少，又找張男率眾至工地和工務所滋事，今年3月星能被迫再交付500萬元，由王、張分得250萬元、洪男250萬元。蔡鴻喜則透過調解會主席黃女當白手套，前年初起陸續索賄350萬元，才讓朕豐獲許可並順利完工。

檢警搜索時，查獲張男持有制式手槍與10顆子彈，再違反《槍砲彈藥管制條例》，洪男亦涉恐嚇取財罪。檢方偵結起訴後移審法院，法院6日晚裁定王、蔡各以150萬元、120萬元交保並限制住居，洪男限制住居，張男續押。





公務員詐領488元免刑 最高法院發回

中時新聞網／台北報導 2020年11月11日

前屏東縣崁頂鄉公所行政室蔡姓課員5年前詐領488元交通費，涉犯公務員利用職務詐取財物罪，因他自首，一審以犯罪情節不重，輕判1年5月徒刑，緩刑2年；檢方上訴二審後，被改判免刑。案經最高法院審理認為，免刑形式上雖比緩刑有利，卻讓蔡男喪失公務員資格，實際上更不利，10日撤銷原判決，發回高雄高分院更審。

蔡男自2014年3月起任職崁頂鄉公所，隔年8月13日受上級指派，護送役男至南市大內區入營，交通費158元，卻請領646元，浮報詐領488元，遭檢方依《貪汙治罪條例》職務詐欺罪起訴。

環境荷爾蒙與健康風險

王淑麗 拒絕金屬毒物累積



工商時報 2020/11/22

氣候變遷是全球趨勢，而且會導致極端氣候與乾旱而缺水，全球暖化將造成汞更容易長程運輸，而被細菌或其他生物轉化為有機汞（包括毒性高的甲基汞），人類食入含高濃度甲基汞的魚類，就可能產生神經系統的病變；許多金屬廢棄物，如手機或電子產品回到自然界之後，更容易經由飲水或食物鏈進入我們身體而危害健康。除此之外，鎘、戴奧辛等這一類人類一級致癌物質，也會累積在旁支的農漁產品，分別如稻米、海鮮當中，所以對易感受性的族群如孕婦、兒童、罹患疾病的老人都是警訊。

空污中有相當多一級致癌金屬，或具內分泌干擾的金屬，若在胎兒時期高暴露，會損害至後代，造成永久性的損害，這也經過動物實驗的證實，所以內分泌系統就像全身正常的生理作用。如果內分泌系統受干擾，就會造成全身系統性相當多的健康效應，包括糖尿病、心血管疾病，或是生殖功能異常、女性早熟，或是神經發育遲緩、免疫功能方面異常，還有癌症如乳癌、攝護腺癌、子宮內膜癌等。

百貨公司「買滿五千元送五百元」之禮券，得否限制使用期限？



資料來源：消費者保護處

一、因「禮券」係由民眾、公司等支出一定之「價金」而取得，再贈與他人或自行使用，與百貨公司或商場為促銷，以「買滿五千元送五百元」或其他類似方式，贈送給消費者的折價優惠券，究其性質，消費者並未支付任何禮券的對價，屬於發行人無償發行之抵用券，與禮券本質尚有所差異。故消費者無償取得之票券，尚無禮券定型化契約應記載及不得記載事項之適用。因此於各類禮券定型化契約應記載及不得記載事項皆規定禮券不包括發行人無償發行之抵用券、折扣（價）券。

二、百貨公司「買滿五千元送五百元」之票券，不受零售業等商品（服務）禮券定型化契約應記載及不得記載事項規範，得為使用期限之限制，然該等資訊亦須充分揭露，方符合消費者保護法第4條與第5條所規定企業經營者應提供充分與正確消費資訊之義務。

蘇東坡畫扇題字的寓意



蘇東坡被貶官至密州時，有一天買了一把素面扇子，並準備畫些東西在上面。當他坐在窗前思考時，發現窗前一隻正在努力攀爬的蝸牛，覺得牠很上進，便將牠畫上一筆；接著他又看到一隻忙於採蜜的蜜蜂，覺得牠播種有益，也把牠畫上去；後來他又從蜜蜂聯想到流螢的光明閃爍，再添牠一筆；最後抬頭看到簷下有之蜘蛛在忙碌的織網，覺得其精神可嘉，也把牠畫上去。當全部畫好時，正好當地一小吏來訪，看到畫上的四隻昆蟲，便說自己知道其寓意：「這蝸牛背著大酒葫蘆爬行，顯然是貪酒之意；這蜜蜂在花堆裡遊蕩，應該是個貪花好色之徒；這螢火蟲深夜不睡，到處打燈覓晃，想必是想撈好處，是個貪財之輩；而這蜘蛛鼓著大肚子，表示牠老愛生、賭氣。以上就是所謂的酒、色、財、氣，做一個正人君子當應戒之，是吧！」蘇東坡一聽覺得很意外，認為他寓得很好，便把這扇子送給他。小吏於是很高興的回家告訴他爹，誰知他爹另有新解：「這蝸牛老實笨拙，爬行全靠頭上的觸角棍兒來探路，人們看到牠，就想捏拔牠的觸角；百姓就像蝸牛一樣，當官的可不能看百姓老實，就欺負人家啊。這蜜蜂身上有個刺，人們抓到牠就想把牠的刺拔下來；人民就像蜜蜂一樣，竟日忙碌，而官員看到人民辛勞的成果，卻總免不了對其剝削，所以為官者當體恤黎民之苦。這螢火蟲光亮新奇，人們看了就想追捕牠；意謂人民的貢獻雖只是那蠅點光亮，但當官的可別再施壓榨，不留餘地啊！這蜘蛛結網過活，人們看到了總會把它掃去，害牠驚慌逃走；所以意謂百姓生不逢時，民不聊生，當官者應謹慎注意，勿給百姓火上加油。」小吏聽了覺得更有道理，便回頭向蘇東坡報告，蘇東坡聽了更覺得有意思，想不到畫者無意，看者有心。後來，蘇東坡叫人買了多把扇子，全部畫上這四種昆蟲，並且題字如下：「蝸牛頭上莫砍棍，蜜蜂尾部別拔針；流螢飛過休沾光，蜘蛛網下存善心。」引申為官者一念之間，為善為惡全靠自己的修行了。



接受廠商邀宴應酬等不正利益招待

案例:

林管處技士甲及技術士乙，分別為某造林案驗收人及監工，某次驗收結束後，甲和乙於餐廳接受造林承攬廠商工頭丙之請客招待，飯後又共同基於不違背職務收受不正利益之犯意，至有女陪侍的酒店喝酒，所有費用皆由丙買單。

最後甲、乙二人分別被法院依照《貪汙治罪條例》第5條第1項第3款「對於職務上行為收受賄賂及不正利益罪」，各處有期徒刑2年，褫奪公權2年，宣告緩刑5年，緩刑期間付保護管束，並各應於判決確定後1年內向公庫支付新台幣50萬元。



案例4解析(一)

◆ 《貪汙治罪條例》第5條第1項第3款：

對於職務上之行為，要求、期約或收受賄賂或其他不正利益者，處七年以上有期徒刑，得併科新臺幣六千萬元以下罰金。

- ◆ 職務上之行為
- ◆ 要求、期約或收受
- ◆ 賄賂或其他不正利益
- ◆ 對價關係



案例4解析(二)

賄賂或其他不正利益

受賄罪之客體，一為賄賂，二為不正利益。所謂賄賂，指金錢或可以金錢計算之財物而言；所謂不正利益，指賄賂以外足以供人需要或滿足人慾望之一切有形或無形之利益而言（本院二十一年上字第369號判例參照）。又上開不正利益不以經濟上之利益為限，諸如設定債權、免除債務、款待盛筵、介紹職位等亦均屬之，但如行為人所交付者，係得以金錢計價之有體財物，即屬賄賂，而非不正利益。（最高法院97年台上字第4793號判決）

案例4解析(三)

對價關係

所謂職務上行為之對價關係，係指公務員被他人之賄賂或不正利益予以買通，而於其職務範圍內相對履行賄賂目的之特定行為而言。（最高法院100年度台上字第6575號、99年度台上字第5278號判決）

叮嚀事項

《公務員廉政倫理規範》規定，公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬，即為防範公務員觸犯刑責的前階預防規定。公務員如未接受廠商的示好，當然無後續犯罪之可能。

另外，提醒同仁一定要注意上開的「期約」行為，因為一旦雙方有口頭承諾的合意行為，即已成立「期約」賄賂或不正利益罪之客觀要件，無須當時給予和收受賄賂或不正利益即該當。